

שאלה ושיחה


Распространяется бесплатно

16+

Издание ООО «Местная национально-культурная автономия евреев городского округа Симферополь» при поддержке ООО «Региональная национально-культурная автономия евреев Республики Крым»

Газета издаётся с октября 1990 года

Наша газета для тех, кто ценит не саму информацию, а правду в ней и силу, которая в правде!



ПРЕЗИДЕНТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

29.09.2019 г. № Пр-1985


Москва, Кремль

Российским евреям

Поздравляю вас с праздником Рош ха-Шана – наступлением Нового года по иудейскому религиозному календарю. Этот древний праздник символизирует стремление людей к духовному очищению и самосовершенствованию, побуждает их заботиться о чистоте своих помыслов и поступков.

Важно, что еврейские организации России с глубоким уважением относятся к бесценному духовному, историческому, культурному наследию предков, приобщают молодёжь к отеческим традициям и обычаям. Самого искреннего признания заслуживает их активное участие в общественной жизни, в реализации значимых социальных, благотворительных инициатив, в поддержании конструктивного межнационального и межрелигиозного диалога в нашей стране.

Искренне желаю, чтобы наступающий год принёс вам благополучие, счастье и процветание.



В.Путин

Каждый человек обязан давать пожертвования. Даже бедняк, живущий за счет благотворительности, должен поделиться тем, что получает.

Шулхан Арух, Йоре деа, 284:1.

Благотворительность равна всем остальным заповедям вместе взятым.

Вавилонский Талмуд, Бава Батра, 9а.

Говорили мудрецы: «Первый Храм был разрушен потому, что сыны Израиля продолжали служить идолам, а в народе царил разврат и кровопролитие. А Второй Храм, в котором изучали Тору, исполняли заповеди и занимались благотворительностью, из-за чего был разрушен? Из-за того, что в народе царил беспричинная вражда. Это учит нас тому, что беспричинная вражда равнозначна трем преступлениям вместе взятым: идолопоклонству, разврату и кровопролитию».

Предание от рабби Йоханана: «Блажен человек, который всегда осторожен. Ожесточенного же сердцем постигнет несчастье».



Дорогие друзья!

Поздравляю вас с праздником Суккот – праздником человечности и мира! В эти дни мы вспоминаем о скитаниях наших праотцев под предводительством Моисея, и в память о тех событиях мы покидаем наш крепкий дом и перебираемся в сукку. Исполняя заповеди Суккота, мы показываем свою приверженность и веру в то, что Создатель всегда оградит нас от любых бед и несчастий.

Желаю, чтобы вы всегда жили с верой в Творца, в мире и счастье, совершали только добрые дела, а также всем благополучия и много радостных и счастливых дней под сенью мира.

Главный раввин России
А.С. Шаевич

ОЧЕНЬ ХОРОШИЕ НОВОСТИ

Наступил Новый, 5780 год, который принес хорошие новости!

Пришло доброе время и для нашей 126-летней синагоги «НЕР-ТОМИД»! С проектной мастерской - ООО «Центр реставрации» подписан Договор о проекте по ремонтно-реставрационным работам нашей многострадальной синагоги. Спонсор внес аванс, Государственный комитет по охране культурного наследия Республики Крым очень оперативно выдал задание на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия синагоги «Нер-Томид», включенного в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, и ООО «Центр реставрации» приступил к работе. Отдельная благодарность нашему раввину Йехезкелю Лазару, благодаря которому все это произошло!

Анатолий ГЕНДИН.

В НОМЕРЕ:

РОШ ХА ШАНА. НЕМЕЦКИЕ ЕВРЕИ ВЫСТУПИЛИ ПРОТИВ РЕШЕНИЯ НАГРАДИТЬ МЕРКЕЛЬ ПРЕМИЕЙ ГЕРЦЛЯ. 2 СТР.

ПАМЯТИ ЖЕРТВ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА – ХАНАНАЕВ. 3 СТР.

ЕВРЕЙСКИЙ «НЕОБЫКНОВЕННЫЙ КОНЦЕРТ» В ЕВПАТОРИИ. 4 СТР.

ЧТО ТАКОЕ ТАГЛИТ? 4 СТР.

НАМ 30 ЛЕТ. СОВЕЩАНИЕ. «ГОТЕЛАНД» — НОВЫЙ ФИЛЬМ О КРЫМЕ. 5 СТР.

ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ХОЛОКОСТА В РАЗЛИЧНЫХ СТРАНАХ.

«УБИТЬ КАК МОЖНО БОЛЬШЕ ЕВРЕЕВ»: В СЕТИ ПОЯВИЛСЯ «МАНИФЕСТ» НАПАВШЕГО НА СИНАГОГУ В ГАЛЛЕ.

СТОРОННИКА БОЙКОТА ИЗРАИЛЯ ХОТЯТ ЛИШИТЬ ВИДА НА ЖИТЕЛЬСТВО. 6 СТР.



Уважаемые коллеги!

От всей души поздравляем Вас с праздником Рош-а-Шана!

Желаем Вам и Вашим близким крепкого здоровья, счастья и успехов в новом году!

Новый год - это всегда новая надежда и новая возможность изменить реальность!

Пусть следующий год будет для Вас добрым и сладким, принесет много радости, положительных эмоций и ярких впечатлений!

Шана това у метука!

С уважением, В.Д. Штернфельд
И.А. Дабакаров

Праздники и памятные даты 5780 (2019)

29 сентября — канун Рош ха-Шана
30 сентября (пн) — 1 октября (вт) — Рош ха-Шана
9 октября (ср) — Йом-Кипур
14 октября (пн) — канун Суккот — Праздник кущей
15–22 октября Суккот — Праздник кущей
21–22 октября (пн) (в диаспоре — 23 октября) — Симхат Тора
23–30 декабря (пн) — Ханука



РОШ ХА-ШАНА

В еврейской традиции праздников много, но Рош ха-Шана — вершина прославления Бога, как Владыки мира. Эти важно, поскольку Владыка становится Судьей в Йом-Кипур. Бог правит всем миром. Мы, евреи, можем служить Господу своим особым образом, но Он правит всеми людьми. Раввины, составившие молитвы на Рош ха-Шана и Йом-Кипур две тысячи лет тому назад, провозгласили важнейшую истину, избрав для чтения именно этот отрывок — хафтара — из Пророков, который читают после отрывка из Торы на Йом-Кипур. Исайя обвиняет людей, заботящихся о ритуале богослужения и пренебрегающих нравственным аспектом иудаизма: «Это ли назовешь постом и днем, угодным Господу? Вот пост, который Я избрал: разреши оковы неправды, развяжи узы ярма и угнетенных отпусти на свободу... раздели с голодным хлеб твой и скитающихся бедных введи в дом; когда увидишь нагого — одень его...». Когда мы оглядываемся на истекший год и анализируем свое поведение, мы должны — как это требует традиция — исследовать его и в плане этическом, и в плане ритуальном. Была ли наша пища кошерной? Накормили ли мы голодного? Праздновали ли мы Песах и исход из Египта? Помогли ли заключенным в темницах обрести свободу? Главный способ празднования этих дней — молитва в синагоге.



традиционным еврейским Новым годом.

Есть принципиальное различие между Рош ха-Шана и обычными «светскими» новогодними праздниками. Заключается оно в том, что еврейский Новый год — это не веселое времяпровождение, а событие глубокого религиозного значения. Ритуал Рош а-Шана отражает его принципиальную двойственность: сочетание радости и покаяния.

И в этом году члены Региональной национально-культурной автономии евреев Республики Крым, пригласили своих друзей и встретили Рош а-Шана в синагоге «Нер-Томид».

Еврейский ресторан специально для нас испек две большие круглые халы и четыре маленькие. В отличие от прочих дней года, когда мы макаем халу в соль после благословения на хлеб, на Рош ха-Шана мы обмакиваем

халу в мед и желаем друг другу «сладкого года» («шана метука»). На столах были фрукты, овощная нарезка, круглые халы, мед, гранаты, финики, морковь, свекла с изюмом, шпроты, и одна огромная 4-х килограммовая рыба с большой головой.

После молитвы было произнесены благословения над вином, благословение дня, благословение «...который даровал нам жизнь», благословение после омовения рук, Благословения над хлебом (халой), благословение над яблоком, которое обмакиваем в мед, благословение над гранатом, над морковью, свеклой, и благословение над головой рыбы: «Да будет воля Твоя, Господь, Бог наш и Бог наших предков, да будем мы головою, а не хвостом. И дано будет Тобою голове, а не хвосту».

После трубления в шофар началась праздничная трапеза, в которой приняли участие около



40 человек вместе с нашим молодежным центром — Российским еврейским молодежным конгрессом (РЕМК). Вера Ро-

стовская, член РЕМК прочитала стихотворение израильского поэта Ханона Якобсона «Наедине с собой»:

Год миновал — я подвожу итоги,
Но, честно в душу заглянув свою,
Что вижу я?.. Печален результат.
Кто был меня прилежней — голодали.
Кто был меня смелей — в бою погибли.
А кто невинней — стали пред судом.
Моя ль заслуга в том, что я — живой?
А если за год посчитать убытки
И к ним прибавить дружбу и участие,
Которыми меня дарили люди,
Долг пред людьми окажется безмерным.
О вы, кого невольно я обидел
И на кого позор навлек невольно,
Когда бы вы к суду меня призвали —
Вовек бы я не выплатил долги.
Дай мне, Господь, сберечь Твое подобье!
Боль ближнего пускай моею станет.
Поставь меня на верный, правый путь,
Ты — Бог, и Твой закон царит на свете.

Руководитель женской организации Людмила Пресман подготовила музыкальную программу и игру на лучшее поздравление с Новым годом — Рош а-Шана. Все участники праздника получили в подарок по фирменной кружке национально-культурной автономии, а молодежный центр

РЕМК — фирменные папки для семинаров.

Отдельная благодарность всем, кто нам помог в проведении Рош ха-Шана: Федеральной еврейской национально-культурной автономии, члену нашего ПС Дмитрию Никитину, женской еврейской организации «Ариэль» и молодежи РЕМК.
Анатолий Гендин.

НЕМЕЦКИЕ ЕВРЕИ ВЫСТУПИЛИ ПРОТИВ РЕШЕНИЯ НАГРАДИТЬ МЕРКЕЛЬ ПРЕМИЕЙ ГЕРЦЛЯ

Представители еврейской общины Германии выступили против инициативы награждения канцлера Ангелы Меркель премией имени Теодора Герцля.

В общине отметили, что Ангела Меркель не заслуживает награды из-за позиции по Ирану и увеличения роста антисемитизма в стране. Кроме этого, члены общины аргументируют свое решение тем, что в ООН Германия продолжает притесняться голосования против Израиля.

Подробно причины такой позиции общины описал публицист Хенрик Бродер в своей статье (перевод можно прочесть по ссылке).

Напомним, что премия имени Теодора Герцля была учреждена Всемирной сионистской организацией 15 лет назад и присуждается тем людям (волонтерам, политикам, общественным деятелям), которые поддерживают еврейское государство.

Источник: jewishnews.com.ua

Памяти жертв блокадного Ленинграда

Мы, евреи, — народ героический. Мы воевали вместе со всеми и не хуже других.

И. М. Левитас.

(Продолжение.
Начало в № 5, 6, 7, 8, 9)

**ЖУРНАЛИСТ, АКТЁР,
РАЗВЕДЧИК ИЗ КРАСНОЙ
СЛОБОДЫ**

Ильяев Танхум (Танхум) Давидович. 1921 г. р. Баку. Призван городским РВК Азербайджанской ССР. Лейтенант 120 сд. **Ленинградский фронт.** Убит 7 апреля 1945 в боях за Берлин.



Удивительная судьба у нашего соплеменника. Одна из родственниц Танхума (имя, к сожалению, её нам не известно — (по ссылке на сайте СТМЭГИ: <http://zeunnews.com/ru/shownews/tanxum-ilyayev-journalist-aktor-razvedcik/2778> вспоминает о своём двоюродном дяде, как она, по рассказам своей бабушки, сумела восстановить более или менее точно и по сохранившимся семейным архивам, а также по рассекреченным архивным документам ЦАМО России гражданскую и военную биографию, исходя из которых она делает вывод, что «Танхум был очень талантливым и неординарным парнем. Он рано начал трудовую жизнь. Как старший сын должен был помогать матери».

В 1936 году, в 15 лет, Танхум взяли «чтецом» в редакцию газеты «Коммунист» на горско-еврейском (татском) языке, которая издавалась в Баку. Крайне редкая должность в редакции «чтец». Как пишет автор очерка, Танхум был помощником корректора, в его обязанности входило вслух читать всевозможные партийные материалы и доклады, для того чтобы корректор мог сверить с отпечатанным сигнальным экземпляром. Как указывает автор, это было время второй половины 30-х годов.

И что тогда за любую ошибку и даже опечатку могли закрыть газету, а члены её редакции — поплатиться головой. Эта ответственная работа повлияла на характер Танхума, где он стал продвигаться по карьерной лесенке, стал «выпускающим». 16-летний юноша осуществлял связь между редакцией и типографией и отвечал за то, чтобы все материалы, фотографии и документы, утвер-

ждённые к печати, были отпечатаны именно на том месте и именно так, как было утверждено редактором. По имеющимся у автора архивным документам было установлено, что Танхум проработал в газете не так долго и 25 мая 1938 года был уволен ввиду «ликвидации редакции». После увольнения из редакции наш герой получает характеристику для поступления в лётную школу. Но в школу, как предполагает автор, видимо, не поступил.

Далее автор рассказывает, что Танхум в предвоенные годы активно участвовал в работе горско-еврейского (татского) народного театра в Баку.

Началась Великая Отечественная война. Танхум поступил на учёбу в Тюменское пехотное училище.

Начинает свою службу наш герой командиром роты автоматчиков 543 сп. 120 сд. На войну попадает красноармейцем, затем, как видно из временного удостоверения на получение награды — ордена Красной Звезды, — старший сержант, а до Берлина дошёл в звании лейтенанта.

Продолжая служить в 120 сд., которая принимает участие в снятии блокады Ленинграда с внешней стороны кольца окружения, как и многие сослуживцы, был награждён медалью «За оборону Ленинграда». 5 июля Т. Д. Ильяев получает Удостоверение за участие в героической обороне Ленинграда. Интересный артефакт предоста-



Удостоверение к медали «За оборону Ленинграда».

вила автор воспоминаний. Документ в хорошем состоянии, за подписью Попкова Пётра Сергеевича, председателя исполкома Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся в годы Великой Отечественной войны — легендарная личность в отечественной истории. Всего за годы войны было награждено медалью «За оборону Ленинграда» 1,5 миллиона человек.

Дважды за годы ратной службы наш герой удостоивается ордена Красной Звезды — в феврале 1943 года и в январе 1945 года.

О подвигах Т. Д. Ильяева писала фронтальная газета «За Родину»: «В решающей схватке с коварным врагом, — говорит Ильяев, — разведчики как знамя пронесут светлый образ гвардии



Характеристика Ильева Т. Д.



рядового, комсомольца Матросова, как и образы героев своего подразделения. Не щадя своей жизни, мы будем сражаться до полного истребления фашистских извергов».

Александр Матросов, Герой Советского Союза, красноармеец, погиб в 19 лет, закрыв своей грудью амбразуру немецкого дота, дав возможность его взводу совершить атаку на опорный пункт. Его подвиг широко освещался в газетах и журналах.



В приведённом примере из газеты военных лет говорится о том, что наш герой Ильяев не только умело воевал, но он ещё и умело вёл за собой своих подчинённых.

Вдвойне неоченимая работа в деле поднятия боевого духа красноармейцев заключалась и в том, что войсковая часть, в которой служит Матросов и воюет на Калининском фронте, так же, как и часть, в которой служит Ильяев (Волховский фронт), одинаково участвуют в битве за Ленинград.

Пройдя по дорогам войны под знамёнами 120 сд., 80 сд., 69 сд., пол-Европы прошагал за месяц до окончания войны Танхум Давидович. В составе 69 сд. принимает участие в Венской наступательной операции, в которой 7 апреля 1945 года героически погибает.



Удостоверения к наградам орденами Красной Звезды.

ЯД ВАШЕМ

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ХОЛОКАУСТА И ГЕРОИЗМА, ИЕРУСАЛИМ, ИЗРАИЛЬ.

ДАФ-ЭД

ЛИСТ СВИДЕТЕЛЬСКИХ ПОКАЗАНИЙ

יד ושם

3477 ת.ד. ירושלים
Yad Vashem
P.O.B. 3477 Jerusalem

<p>חוק וכוונת חוקת הברית - השייך 1953 קבע בסעיף 2:</p> <p>תפקידו של יד ושם הוא לאסוף את המידע על כל אלה שבני העם היהודי, שנפלו ומתו את נפשם, לתמוך ומרדו באויב הנאצי ובעוריו, ולתקוב שם זכר להם, לקהילות, לארגונים ולמוסדות שתרמו בכל השתייכותם לעם היהודי.</p> <p>(ספר החוקים מס' 132 28.8.53 תשי"ג) י"ז</p>		<p>ЗАКОН ОБ УВЕКОВЕЧЕНИИ ПАМЯТИ ЖЕРТВ НАЦИЗМА И ГЕРОЕВ СПРОТИВЛЕНИЯ - ЯД ВАШЕМ ОТ 1953-5713 ГОДА устанавливает во втором параграфе:</p> <p>задачей ЯД ВАШЕМ является сбор документов и увековечение на Родине ПАМЯТИ ВСЕХ ЕВРЕЕВ, которые погибли, пали жертвами в борьбе против нацистского врага и его пособников, а также увековечение памяти общин, организаций и учреждений, уничтоженных потому, что они были еврейскими.</p>	
<p>פרטי הישפח: לא לרושם את שמו על כל ניסוף על דף נפרד ולתוכן באותיות דפוס ובנקוד. Blank fills in for each deceased in the year of the Second World War (in occupation, on the front, in evacuation). Please write legibly.</p>			
<p>1. שם משפחה: ИЛЬЯЕВ מספר:</p>		<p>2. שם פרטי: ТАНХУМ ДАВИДОВИЧ</p>	
<p>3. שם משפחה קודם: (אישית לפני נישואים) הנישפה:</p>		<p>4. תאריך לידה/גיל מועד: 1922 5. מיקום לידה: אזרבייג'אן, ג. באקו 6. מיקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו 7. מיקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו 8. מיקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו 9. מיקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו 10. מיקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו 11. מיקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו 12. מיקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו 13. מקצוע: ЖУРНАЛИСТ 14. תאריך המות: 7 אפריל 1945 15. מקום המות: גרמניה, לוד בערלין</p>	
<p>16. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>17. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>18. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>19. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>20. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>21. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>22. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>23. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>24. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>25. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>26. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>27. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>28. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>29. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>30. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>31. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>32. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>33. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>34. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>35. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>36. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>37. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>38. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>39. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>40. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>41. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>42. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>43. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>44. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>45. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>46. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>47. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>48. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>49. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>50. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>51. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>52. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>53. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>54. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>55. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>56. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>57. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>58. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>59. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>60. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>61. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>62. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>63. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>64. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>65. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>66. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>67. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>68. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>69. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>70. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>71. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>72. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>73. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>74. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>75. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>76. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>77. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>78. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>79. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>80. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>81. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>82. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>83. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>84. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>85. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>86. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>87. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>88. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>89. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>90. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>91. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>92. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>93. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>94. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>95. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>96. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>97. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>98. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>99. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			
<p>100. מקום מגורים: אזרבייג'אן, ג. באקו</p>			

Т. Д. Ильяеву было всего 24 года. Память о Танхуме Давидовиче Ильяеве сохранена не только в архивных документах, но в национальном институте Холокоста и Героизма «ЯД ВАШЕМ» в Иерусалиме. Израиль. Сделано это благодаря его родственникам. Помнят и не забывают. Спасибо вам, дорогие соплеменники. Несмотря на представленные архивные документы неизвест-

ним автором воспоминаний, автор данного очерка на основании источников ЦАМО внёс коррективы прохождения службы Т. Д. Ильяева в частях и соединениях, основанные на исторических фактах Великой Отечественной войны.

(Окончание
в следующем номере)

Подготовил М. ХАНАНАЕВ.
Составлено 5 мая 2019 г.



ЕВРЕЙСКИЙ «НЕОБЫКНОВЕННЫЙ КОНЦЕРТ» В ЕВПАТОРИИ

Еврейские осенние праздники — важные вехи в жизни каждого из нас. Поэтому 6 октября в Евпатории, в синагоге, еврейский студенческий культурный центр «Гилель» провёл очень яркое и значимое мероприятие. Перед началом «Необыкновенного концерта» был организован танцевальный мастер-класс и несколько мастер-классов по прикладному творчеству (изготовление свечей из вошины, твистинг, шарфы своими руками и другие). Каждый желающий мог попробовать себя также в викторине с призами, ответив на интересные вопросы.

Затем представители местной еврейской общины и другие зрители, которые решили активно провести свой выходной, познакомились с примерами еврейской культуры благодаря творческим коллективам «Гилеля», получили культурный продукт самого высокого качества. Танцевальный и вокальный коллективы представили на суд зрителей богатую и разнообразную программу. Повседневность и насыщенные хлопоты отступили на второй план, когда на таком открытом и творческом (а ещё — бесплатном!) событии осенние еврейские праздники предстали как живые страницы еврейской культуры.

Спасибо евпаторийской общине за очень тёплый прием и неравнодушных зрителей! В недалёком будущем пройдет еще 3 таких мероприятия в разных городах Крыма. Новые встречи — новые перспективы, новые открытия!

Мероприятие проводится при поддержке Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым.

Оксана Резник



ЧТО ТАКОЕ ТАГЛИТ?

Таглит —

это твоя возможность совершить бесплатное увлекательное 10-дневное путешествие в Израиль!

Кто может участвовать в программе?

- ◆ Молодые люди и девушки в возрасте от 18 до 32 лет включительно;
- ◆ Имеющие еврейские корни.

Подходишь под критерии программы? Отлично! Записаться на программу можно прямо сейчас!

Координатор программы

Таглит в Гилеле:
+79788237915 Оля



**Израиль!
Бесплатно!
10 дней**

Эта поездка — подарок от проекта «Таглит»



НАМ 30 ЛЕТ!

В этом году нам исполнилось 30 лет! И 29 лет нашей самой известной всекрымской национальной газете «ШОЛЭМ». С чем всех нас поздравляю! Но мы из этого шоу не делаем, мы просто продолжаем работать на благо всех евреев Республики Крым!

Одним из первых национально-культурных объединений в Крыму стало Крымское общество еврейской культуры «Зибн-Лихт», зарегистрированное в июне 1989 года, которое в 1993 году было реорганизовано в Объединенную еврейскую общину Крыма, на базе которой в 1998 году была создана Ассоциация еврейских организаций и общин Крыма. В её состав на добровольных условиях входили городские еврейские организации Алушты, Джанкоя, Евпатории, Керчи, Краснопереконска, Сак, Севастополя, Бахчисарая и Симферополя, насчитывающие более 6 тысяч человек.

Первым председателем Крымского общества еврейской культуры «Зибн-Лихт» был Яков Львович Грицевский.

А через год с октября 1990 года издаётся ежемесячная еврейская газета «Шолэм» тиражом 1000 экземпляров, которая распространялась на территории Республики Крым.

При Ассоциации еврейских организаций и общин Крыма в

Симферополе работали городская еврейская община, Еврейский молодежный центр, женское объединение «Ариэль», библиотека, читальный зал с видеотекой, где можно было ознакомиться с видеофильмами по еврейским праздникам, истории, культуре еврейского народа, с учебными программами, работала воскресная школа. Благотворительный комитет оказывал поддержку пенсионерам и инвалидам путем безвозмездного распределения малоимущим категориям граждан продуктов питания, одежды, обуви, получаемых от спонсоров по международным каналам гуманитарной помощи и общин-побратимов из Америки, Англии, Польши.

Ассоциация сотрудничала с городскими и республиканскими органами крымской власти. Поддерживала тесные контакты с Посольством Государства Израиль, Всемирным агентством «Сохнут», Международной общественной организацией «Объединённый («Джойнт»), еврейскими общинами Польши, Англии, США, Австралии, стран СНГ.

Председатель Ассоциации еврейских организаций и общин Крыма Анатолий Гендин возглавлял большую часть еврейских организаций Республики Крым с 1995 года.

После общекрымского референдума сначала были зарегистрированы первые две ОО «Местные национально-культурные автономии евреев городского округа Симферополь» (1 августа 2014 года, председатель Гендин Анатолий Исаакович) и Феодосии (17 сентября 2014, председатель Криулько Елена Соломоновна). Через три месяца была зарегистрирована ОО «Региональная национально-культурная автономия евреев Республики Крым» (27 января 2015 года, председатель Гендин Анатолий Исаакович). Наша региональная организация открыта для всех местных автономий, для совместного сотрудничества на благо всех евреев Республики Крым. В мае 2016 года была зарегистрирована ОО «Местная национально-культурная автономия

евреев городского округа Керчь» (председатель Камская Зоя Борисовна), которая также вошла в Региональную национально-культурную автономию евреев РК.

В приоритете у нас молодежные программы и работа с молодежью. Молодежными программами занималась раньше студенческая сионистская организация HeCeP, а с 2014 года РЕМК (филиал Российского еврейского молодежного конгресса). По религиозным программам мы проводим Шаббаты, Авдалу, отмечаем все еврейские праздники и памятные даты. Мы продолжаем выпуск нашей ежемесячной газеты «Шолэм». Тираж газеты составляет 1000 экземпляров, 300 — 700 из которых уходят по городам Республики Крым, Российской Федерации и дальнего зарубежья, а остальные мы бесплатно раздаем всем, кто к нам приходит. Нашу женскую организацию возглавляет председатель Людмила Пресман, которая проводит свои программы: литературные вечера, музыку ретро, встречи с интересными людьми, мир кино. Мы тесно работаем с городской администрацией Симферополя. Анатолий Гендин является членом Совета комиссии по религии и свободе совести при городской администрации Симферополя. У ОО «РНКА евреев Республики Крым» подписаны Договоры о сотрудничестве с Домом Дружбы, который является структурой Государственного комитета по делам межнациональных отношений и депортированных граждан Республики Крым. ОО «РНКА евреев Республики Крым» сотруднича-

ет с еврейскими организациями Симферополя, Евпатории, Феодосии, Керчи, Севастополя, Джанкоя. Мы участвуем в мероприятиях, проводимых городской администрацией, Советом министров РК, Государственным Советом РК. Тесно сотрудничаем с Прокуратурой Республики Крым, с отделами по противодействию экстремизму УФСБ и МВД по Республике Крым. ОО «РНКА евреев Республики Крым» активно сотрудничает с ОО «Федеральная национально-культурная автономия», Российским еврейским конгрессом, Посольством Государства Израиль в Москве.

В нашем общинном центре Крыма в синагоге «Нер-Томид» (ул. Сергеева-Ценского, 61) находится местная религиозная организация «Община ортодоксального иудаизма «Нер-Томид», общественная организация «Местная национально-культурная автономия евреев городского округа Симферополь», Общественная организация «Региональная национально-культурная автономия евреев Республики Крым», женский клуб «Ариэль», молодежная организация «РЕМК» — Российский еврейский молодежный конгресс, еврейская библиотека на 4 тысячи книг (художественная литература, учебная литература, словари, религиозная литература), редакция всекрымской газеты «Шолэм». Мы успешно прошли первые 30 лет и впереди у нас очень много интересной работы совместно со всеми национально-культурными автономиями Республики Крым.

Анатолий ГЕНДИН.

«ГОТЕЛАНД» — НОВЫЙ ФИЛЬМ О КРЫМЕ

Автор фильма — всемирно известный режиссер и продюсер БОРИС МАФЦИР (Израиль). Более 200 документальных фильмов создано этим талантливым мастером. Но особое место в его творчестве занимает тема ХОЛОКОСТА на территории бывших союзных республик СССР. Им снята масштабная антология «Хранители памяти», куда вошли фильмы «За Нистру», «Дорога в Бабий Яр», «До последнего плача», «Ящики памяти» и другие. Среди них одна их последних картин — «Готеланд».

Читатели знают, что так должен был называться Крым, который по людоедским планам Гитлера «должен быть освобожден от всех чужаков и заселен немцами». Фюрер предложил не только переименовать Крым в Готеланд, но и присоединить его непосредственно к Германии как имперскую область; переименовать города: Симферополь — в Готсбург, Севастополь — в Теодорихсхафен и т. д.

«Очистка» от «чужаков» началась сразу же после вторжения и оккупации Крыма, с ноября 1941 года. Первыми жертвами стали евреи и крымчаки. Изучение документов и исследования мест массовых расстрелов евреев и крымчаков, как известно, показали, что жертвами геноцида стали 40 тыс. евреев, среди них — более 6 тысяч крымчаков. Об этом немало книг, фильмов, материалов в музеях Крыма. Но еще многое не известно.

...Фильм Б. Мафцира (оператор Рони Канцельсон, научный консультант и комментатор Михаил Тяглый) — это как бы путешествие в прошлое: посещение городов и сел, где фашисты чинили свои злодея-

ния — массовые расстрелы, вывоз жертв в машинах-«душгубках». Поэтому в фильме — кадры, снятые в Севастополе, Судаке, Евпатории, Симферополе, в селах северо-восточного Крыма, в Джанкойском, Красногвардейском районах, свидетельствующие о событиях «чистки» от «чужаков» территории Крыма, встречи с теми, кто помнит, кто видел или слышал рассказы своих родителей об ужасах Холокоста в Крыму. Среди них журналист Борис Гельман, председатель правления общества «КЪРЫМЧАХЛАР» Дора Пиркова, заместитель директора мемориала 35-й береговой батареи Татьяна Уманская, сотрудник НИИ и Музея антропологии МГУ им. М. Ломоносова Борис Козаченко, жители городов и сел. Их воспоминания заставляют сжиматься от боли сердца...

Немало кадров и эпизодов снято в селах Восходненского сельского совета Красногвардейского района, в музее с. Восход. Дело в том, что до войны здесь был еврейский национальный сельский совет (Ротендорфский). Тут были успешные еврейские колхозы им. Ворошилова, им. Молотова, им. Свердлова и др. Началась война. Не все евреи успели эвакуироваться в 1941 году, а многие остались, надеясь на лучшее, но фашисты в декабре 1941 года зверски расправились с ними.

В акте о зверствах оккупантов (архив РК, 1944 г. Ф1289, стр. 146, лист 11) указано, что в селах сельского совета расстреляно 110 человек.

Материалы об этом есть и в единственном в Крыму колхозном музее истории ордена Ленина колхоза «Россия», в парке установлена Памятная стела с именами

жертв Холокоста (организаторы этой стелы — братья А. и Г. Каганы, председатель сельсовета Роман Шантаев, директор музея Николай Готовчиков, председатель ОО «Региональная национально-культурная автономия евреев Республики Крым», редактор газеты «Шолэм» Анатолий Гендин).

«К большому огорчению, — говорил Борис Мафцир во время работы над фильмом, — в двух бывших еврейских районах, Лариндорфском и Фрайдорфском, в 44 национальных еврейских сельских советах нет музеев, книг, памятных знаков. Приятно, что у вас вышли книги «Еврей-колхозники», о председателе Илье Егудине, много статей в «Крымской правде», «Шолэме», интересные стенды в музее».

В фильме вошли материалы из музея, книг, документы о еврейских колхозах, были сняты места, где фашисты расстреливали земляков.

Вышел первый фильм. Режиссер продолжает работу над этой темой.

«Наша антология, — говорит Борис Мафцир, — рассказ об убийстве, в котором нет главных героев, а есть герой коллективный — два миллиона семьсот тысяч уничтоженных евреев, свидетели и хранители памяти погибших».

...Мне звонили из Германии, из Израиля коллеги, сообщая о том, что фильм «Готеланд» идет на английском, иврите, русском языках. Знаю, что планировалась презентация ленты и в Крыму. А так фильм можно найти в Интернете, указав имя режиссера и название фильма. Его надо увидеть каждому.

Николай ГОТОВЧИКОВ, историк, краевед, журналист, член Союза журналистов СССР и Украины, учитель Восходненской школы. с. Восход, музей.



СОВЕЩАНИЕ

В первой декаде октября в Отделе по межнациональным отношениям Симферополя состоялось рабочее совещание с национально-культурными автономиями и территориальными общественными самоуправлениями. Основных вопросов было два. Помощник прокурора города Симферополя Алексей Пучков рассказал о противодействии экстремизму, терроризму и об укреплении межнационального согласия на территории муниципального образования городской округ Симферополь. По второму вопросу об организации и проведении 24 октября фестиваля «Мы жители многонационального края» вы-

ступила заведующая сектором по работе с национально-культурными автономиями Екатерина Рыкова. В рамках фестиваля в общеобразовательной школе № 4 будет проходить творческий литературно-художественный конкурс, приуроченный ко Дню народного единства, среди учащихся школы по номинациям: «Лучшее литературное произведение» (проза, поэзия) и «Изобразительное искусство». Председатели НКА или их представители входят в состав членов жюри конкурса. От нашей организации в жюри входит Людмила Пресман, руководитель женского клуба.

Анатолий ГЕНДИН.

ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ХОЛОКОСТА В РАЗЛИЧНЫХ СТРАНАХ

В Венгрии День памяти отмечается 16 апреля. В этот день в 1944 году евреев страны начали массово переселять в гетто.

В Израиле День Катастрофы и Героизма (Йом Ха-Шоа) отмечается по еврейскому календарю 27 нисана, день начала восстания в Варшавском гетто. В григорианском календаре эта дата может соответствовать промежутку между 7 апреля и 7 мая. Дата

27 нисана была предложена первым премьер-министром Израиля Давидом Бен-Гурионом.

В Латвии День памяти жертв геноцида еврейского народа отмечается 4 июля. В этот день в 1941 году были сожжены все рижские синагоги, погибли тысячи евреев.

В Румынии День памяти жертв Холокоста отмечается 9 октября (en:National Day of

Commemorating the Holocaust). В этот день в 1941 году началась депортация евреев Буковины, Молдавии и Румынии в концлагерь и гетто Транснистрии.

Германия отмечает День памяти жертв Холокоста 27 января — как всемирный. В 2011 году этот день был впервые посвящён цыганским жертвам геноцида, и в нём принял участие федеральный президент Кристиан Вульф.

«УБИТЬ КАК МОЖНО БОЛЬШЕ ЕВРЕЕВ»: В СЕТИ ПОЯВИЛСЯ «МАНИФЕСТ» НАПАВШЕГО НА СИНАГОГУ В ГАЛЛЕ

В интернете найден манифест неонациста Штефана Баллиета, который накануне застрелил двух жителей германского города Галле. В документе идёт речь о подготовке и мотивах нападения.

Первым о манифесте заявила глава SITE Intelligence Group — американской компании, отслеживающей деятельность неонацистов в Сети, Рита Кац. По её словам, документ в формате PDF содержит фотографии самодельного оружия и боеприпасов, которые использовал Баллиет во время атаки. Также есть упоминание о планах устроить онлайн-трансляцию совершения тяжкого преступления.

«Цель — убить как можно больше антибелых, желателен евреев», — процитировала в своём микроблоге Кац фрагмент манифеста.

Баллиет жил со своей матерью в городе Хельбра, примерно в 40 километрах от Галле. Родители единственного ребенка раз-



велись, когда ему было 14 лет. Отмечается, что у террориста почти не было друзей, он много времени проводил за компьютером. Ранее Баллиет не попадал в поле зрения полиции.

EADaily напоминает, что 9 октября Штефан Баллиет попытался ворваться в синагогу в г. Галле. После неудачной попытки взломать дверь храма он открыл

огонь по людям на улице. Два человека погибли и двое получили ранения. В синагоге находилось до 100 человек, и если террористу удалось бы проникнуть внутрь здания, то, скорее всего, жертв было бы гораздо больше. Сам Баллиет был ранен в короткой перестрелке с полицией и сейчас задержан.

Источник: eadaily.com

СТОРОННИКА БОЙКОТА ИЗРАИЛЯ ХОТЯТ ЛИШИТЬ ВИДА НА ЖИТЕЛЬСТВО

«Этот человек делает все, чтобы причинить вред Израилю», — прокомментировал министр внутренних дел Арье Дери

Министр внутренних дел Израиля Арье Дери поручил Управлению по регистрации населения подготовить юридическое заключение относительно возможности лишения вида на жительство одного из основателей BDS Омара Баргути.

Такое заявление он сделал в воскресенье, 6 октября, передает The Times of Israel

Уточняется, что Баргути имеет статус постоянного жителя Израиля благодаря женитьбе на израильтянке арабского происхождения. Юристы должны проверить, возможно ли лишить его вида на жительство.

«Я намерен действовать быстро, чтобы лишить Омара Баргути статуса резидента Израиля. Этот человек делает все, чтобы причинить вред Израилю, поэтому он не должен пользоваться привилегиями», — уточнил Дери.

По данным МВД, появилась возможность добиться депортации Баргути после того, как заместитель генерального прокурора Дина Зильбер уведомила ведомство о возможности аннулировать статус резидента.

Это возможно осуществить благодаря поправке к израильским законам о проживании, внесенной в 2018 году, которая позволяет министру внутренних дел лишить человека права на



законное проживание на территории страны.

Движение «Бойкот, изоляция и санкции» (BDS) можно толковать, как преступление, что даст возможность главе МВД в ускоренном темпе завершить процесс над Баргути, который еще в 2005 году стал одним из основателей антиизраильского движения BDS.

Источник: MIGNEWS.COM

ПАМЯТИ БРАТА

На 81-м году ушел из жизни Хоронский Давид Зуневич. Еще на одного брата из нашей многочисленной семьи, к большому сожалению, стало меньше. Местная религиозная организация «Община ортодоксального иудаизма «Нер-Томид» выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного. Надеюсь, что Всевышний не оставит душу Давида и поможет ей в новом мире, где мы все когда-нибудь будем. Да пребудет его душа под покровительством Творца!

На снимке (слева направо) — Хоронский Давид Зуневич, мой отец Гендин Исаак Нафтолевич, старший брат отца Наум с женой Маней, младший брат отца Израиль. Сегодня никого из них нет с нами...

ФИЛИАЛ РОССИЙСКОГО ЕВРЕЙСКОГО МОЛОДЕЖНОГО КОНГРЕССА



Каждую пятницу в 16.00 в синагоге «НЕР-ТОМИД» собираются ребята молодежного центра филиала РЕМКа (Российский еврейский молодежный конгресс).

Узнать подробности вы можете у координатора РЕМКа Таиси: +7 (978) 077-66-18.

«ТАКИ ДА» ЕВРЕИ «БЕЗ ПОКУШАТЬ» — НЕ ЕВРЕИ!

В Симферополе есть ресторан еврейской, крымчакской и европейской кухни!

Просторный зал, уютная обстановка, живая музыка, приветливый персонал, прекрасное обслуживание и отличная еврейская, крымчакская и европейская кухня: банкеты, юбилеи, корпоративы, свадьбы, национальные праздники и детские праздники.

Вы можете прийти в ресторан, но если вам удобно, то ресторан придет к вам в дом или в офис и поможет обслужить ваше мероприятие.

Ресторан находится по адресу:

Фабричный спуск, 1
(между улицами Студенческая и Красноармейская).
Телефоны: +7 (978) 878-46-96; +7 (978) 729-38-88.

РАБОТА В ИЗРАИЛЕ

Израильская компания «Натив-Таасука» предлагает частную программу в Израиле имеющим право на репатриацию в Израиль: работа в лучших гостиницах Израиля (мужчины и женщины с 19 до 45 лет), включая проживание со всеми удобствами, 3-разовое питание, полный социальный пакет, медицинское страхование и личную поддержку в Израиле. Все наши услуги бесплатны имеющим право на репатриацию!

Контактные данные в Израиле: +972527914373 Людмила, ashluda@gmail.com

в Симферополе: телефон/автоответчик (3652) 50-43-20, e-mail: aeook@mail.ru

ГЕНДИНУ А. И.

Департамент городского хозяйства сообщает следующее. По информации МУП «ГОРРИТУАЛ», на городском кладбище «Абдал-2» по улице Куйбышева, 261, открыт сектор под № 161 для погребения умерших жителей города Симферополя, исповедующих иудаизм.

Департамент городского хозяйства.

АНЕКДОТЫ от Ефима ТРАХТЕНБЕРГА

Умер старый еврей. Вскрыли его завещание, читают: «Дочке моей, Сарочке, оставляю 100 тыс. долларов и дом. Внучке моей, Ривочке, оставляю 200 тыс. долларов и дачу. Зятя моего, Абрашу, который просил упомянуть его в завещании, упоминаю: «Привет тебе, Абраша!»

быть дела в такой момент, а он отмахивается. Наконец, сам Мессия не выдерживает, подходит к нему:

— Либерман, сколько можно вас ждать?

Ребе поднимает на него глаза и едким тоном отвечает:

— Ой, ну кто бы говорил!

Спускается на землю Мессия. Праведники ликуют, грешники трепещут — в общем, суетятся все. Только один ребе Либерман сидит и деньги пересчитывает. На него шикают: мол, какие могут

Мария Исаковна Иванова заполняет анкету. Завкадрами интересуется:

— А вы почему Исаковна? Еврейка, что ли?

— А по-вашему, Исакиевский собор — синагога?

Служба знакомств

*Леонид, 54 года. Родом из г. Ставрополя, живет в Москве. Работает репетитором английского языка. Ищет женщину (37–38 лет), можно с детьми, лишь бы хотела родить еще. Из интересов — искусство, литература,

английский язык. Человек без вредных привычек. Фото, телефон, почта — в редакции.

*Симферополец 60/170/74 познакомится с жительницей г. Симферополя 45+ для серьезных отношений. Телефон: +7 (978) 705-84-96.